

NUESTROS VINOS EN LA ARGENTINA

Los datos reunidos directamente de varios importadores y de personas peritas, demuestran que los vinos españoles gozan de un favor creciente por parte del público y que no obstante la competencia hecha por los productos de otras naciones puede asegurarse que los nuestros marchan en primera línea. Varias son las causas que contribuyen á ello.

En primer lugar se halla el hecho de encontrarse poco explotada la región vitícola de este país.

En segundo término tenemos la importancia de la colonia española de esta República, y por parte del consumidor como del intermediario en el comercio.

Por último, la calidad misma de los productos españoles con relación al gusto del público.

Respecto á la primera causa puede decirse que hoy día la importancia vitícola de la República Argentina es casi nula.

La región de la vid se halla todavía sin explotar ampliamente y los viñedos de las provincias de Rioja, Mendoza y San Juan, no pueden dar abastos á las peticiones del público.

Se han hecho muchos ensayos y se trabaja por fomentar esta producción en el país, pero no obstante el sistema proteccionista empleado, la industria nacional se halla, como dice un escritor argentino, «en pañales».

El área sembrada de viña en estos últimos años en la provincia de Mendoza, por ejemplo, era de 23.000 hectáreas, cantidad bastante pequeña si se la compara con la extensión territorial que tiene (146.378 kilómetros cuadrados) dedicados en su mayoría al cultivo de cereales y pastos.

Esto, no obstante, hay que reconocer que la industria vitícola progresa y que hoy día, con el auxilio de la química, se han logrado obtener muestras de buenos vinos, los cuales prometen, en lo futuro, una riqueza grande para esta República.

Respecto á la importancia de la colonia española en este país (base del consumo de nuestros productos) cuanto se diga es poco.

Siendo este país un pueblo constituido esencialmente por la emigración y dados los vínculos de idioma y raza que le unen con el nuestro, es natural que el comercio español tenga aquí grandísima importancia.

Acaso el genio industrial se halle en manos de la colonia inglesa ó alemana, los trabajos agrícolas en manos de los italianos; pero el comercio español predomina grandemente, no obstante algunas excepciones, por parte de los nacionales y otros extranjeros.

De aquí nace el hecho de que los vinos españoles sean muy conocidos y estimados por el influjo del consumidor y exportador.

Además, los gustos del público se inclinan hacia nuestros productos, por lo que á este particular del vino respecta, debido á las circunstancias apuntadas y á los hábitos de los consumidores que prefieren los vinos españoles corrientes á los de otras naciones, excepto los productos especiales de aceptación mundial, como por ejemplo el Champagne y el Oporto.

Puede afirmarse que los vinos tintos de Rioja y los de Jerez y Málaga no faltan nunca en ninguna mesa en el consumo diario.

Hechas estas indicaciones pasará á exponer algunos datos demostrativos del consumo de las distintas clases de vinos habidos durante el finado año de 1908.

Vinos y licores españoles importados en 1908:

Vino Rioja, 34.500 bordalesas de 200 litros.

Vinos Carlon, 18.000 pipas de 450 litros.

Vinos Seco, 66.700 cuarterolas de 120 litros.

Priorato, 32.300 cuarterolas de 120 litros.

Vino Garnacha, 9.000 octavos, 50 litros.

Vinos Jerez, 100.000 litros entre cascos y cajas.

Jerez-Quina, 30.000 cajas de 12 litros.

Sidra, 86.666 cajas de 9 litros.

Cognac, 15.000 cajas de 9 litros.

Pueden compararse estos datos con los que proporciona la importación de análogos productos de otras naciones.

Vinos y licores franceses importados en 1908:

Vino de mesa, 58.485 bordalesas de 200 litros.

Biter y aperitivos, 247.034 cajas de 12 litros.

Cognac, 100.000 cajas de 12 litros.

Vermouth, 135.630 cajas de 12 litros.

Vinos y licores italianos importados en 1908:

Vino de mesa, 222.500 barriles de 100 litros.

Vermouth, 270.000 cajas de 12 litros.

Fernet, 84.000 cajas de 12 litros.

Los derechos arancelarios con que se hallan gravados estos productos de importación pueden verse claramente en los aranceles de aduanas que por este Consulado se remitieron á ese Centro de Información Comercial al objeto de que puedan ser consultados por el público. Para su mayor comprensión indicará algunos.

Vino de Jerez, Oporto y demás vinos, finos, en casco, por litro, 0,575 moneda nacional 2,253.

Jerez Quina y aperitivos, en cajas de 12 botellas de un litro, por caja, 6,99 id. 2,796.

Vino Rioja seco Priorato, hasta 15 grados en cascos, litro, 0,183 id, 0,80.

Cognac de 15 grados, en caja de 12 botellas de un litro, 12,77 id. 5,618.

En estos precios se hallan incluidos todos los impuestos específicos, adicionales de almacenaje, eslingaje, guinche, estadística y otros impuestos.

Respecto al precio que en el mercado tienen los vinos españoles las oscilaciones son pocas y se pueden calcular tomando como tipo los precios que hoy rigen en el mercado, los cuales son los siguientes:

Jerez Quina, caja de 12 botellas, 20 á 24 pesos.

Sidra, caja de 12 bilas, 10 á 12 id.

Vinos de Rioja, cascos de 200 litros, 90 á 150 id.

Vino Carlon, cascos de 400 litros, 200 á 220 id.

Garnacha, cascos de 400 litros, 250 á 300 id.

Por último, pueden indicarse como principales importadores en esta capital, los cuales lo son para toda la República á los señores Laclanstra y Saenz (Maipu, 41); Polledo Torres y C.ª; J. Ardama y C.ª; Freixas Urquijo y C.ª; Bilbao-Rentaría y C.ª; Carreras Formoso y C.ª; C. F. Pages y Compañía y algunos otros.

(Del Boletín Comercial del Ministerio de Estado.)

Necesidades de la caña de azúcar.

(Conclusión.)

Lo que acabamos de exponer rápidamente basta para hacer ver que el ázoe es de una utilidad incontestable considerado como vehículo del carbono y del hidrógeno, debe ser desechado en todas las fórmulas en que introduzca en la planta el agente por excelencia de la combustión. No nos cansaremos de repetir: «las plantas sacarinas están destinadas á fabricar hidratos de carbono y es ir contra su naturaleza y sus necesidades, dándoles un exceso de oxígeno por intermedio de los compuestos sobre oxidados de ázoes», como respondimos en la citada consulta.

Si á esto se agrega, y para la satisfacción platónica de los adeptos de la doctrina, que las masas atmosféricas son un manantial inagotable de ázoe, que el agua disuelve una proporción de este cuerpo más considerable de la que necesitan las plantas sacarinas para fijar una cantidad infinitesimal, se comprenderá que los vegetales de este grupo no tienen más que una necesidad muy relativa del nitrógeno, á menos que se le considere como monstruo, como vehículo para la introducción de otros principios más esenciales.

Así, pues, para las plantas sacarinas, el «carbono» en abundancia por todas las fuentes posibles; el hidrógeno y el oxígeno en las proporciones del agua; «muy poco nitrógeno», estos son los principios que se combinan y se fijan, y conviene evitar la presencia de todos los compuestos accidentales que concurrirían á la combustión, «á la oxidación del producto especial», como textualmente dijimos en la citada consulta.

Las plantas sacarinas tienen, sin embargo, necesidad de materias minerales y conviene establecer aquí una distinción capital.

Se ha demostrado por numerosas experiencias, seguidas con perseverancia, que los vegetales soportan una existencia raquítica y miserable cuando se encuentran privados de los álcalis, de la cal, de la magnesia y del fósforo. Pero las plantas absorben el agua del suelo, las sustancias disueltas en este líquido penetran en la economía, son elaboradas allí, transformadas y cambiadas en productos de nueva formación, después de la eliminación de los «excesos» vaporizables ó gaseosos.

La potasa no pierde su oxígeno y queda en la economía vegetal unida á los ácidos orgánicos ó inorgánicos. Lo mismo sucede con la sosa, la cal, la magnesia, en la mayor parte de las circunstancias,

y la fijez de estas bases las obliga á permanecer bajo su condición de óxidos combinados, aunque el ácido con el que se encontraban unidas haya, en muchas ocasiones, sido excluido.

Así, por ejemplo, el ácido carbónico se separa de las bases que se fijan, y va á descomponerse en carbono y oxígeno, en la substancia verde de las hojas.

Pero no ocurre lo mismo con otras substancias de combinaciones diferentes de los óxidos, las cuales permanecen en las plantas en la misma forma con que hubieron penetrado. Los cloruros permanecen al estado de cloruros, y salvo excepciones muy raras probablemente, no se transforman más que por doble descomposición. Se podrían multiplicar estos ejemplos, pero sin otro resultado que el otorgar estos razonamientos.

Se comprende bien que todos los cuerpos solubles minerales pueden penetrar en el tejido vegetal bajo la forma de solución. Pero entre estos cuerpos, hay algunos de ellos que pueden aumentar ó amortiguar la nutrición vegetal; otros pueden ser especialmente favorables ó nocivos á la producción principal de la planta: el azúcar, en el caso que en este momento estudiamos; á la fécula en otras circunstancias. A estas distinciones precisamente conviene aplicar una atención extrema, cuando queramos dedicarnos al cultivo de un vegetal al cual se le pide un producto particular dotado de tales ó cuales cualidades.

Ya hemos dicho anteriormente lo que pensamos con respecto al exceso de oxígeno ó de comburente llevado por el elemento nítrico. No comprendemos el empleo de los agentes nitrificados en el cultivo de las plantas sacaríferas, porque si nuestro objeto es producir «azúcar», un azúcar cristallizable, no debemos transformar una parte de ella, por oxidación, en ácidos orgánicos inutilizables.

El mismo raciocinio podemos hacer respecto de las substancias minerales propiamente dichas.

La planta sacarina tiene necesidad de potasa, de cal, de magnesia, de fósforo, según resulta de las observaciones analíticas. Además de las formas que encontrará en el suelo, formas solubles que serán arrastradas con el agua de disolución por la savia ascendente, y que podrán ser favorables ó desventajosas, está indicado formalmente no presentar jamás á las raíces formas incompatibles con el fin natural del vegetal con la producción y la acumulación del azúcar. Si el oxígeno engendra los ácidos por combustión del carbono hidratado, un exceso de compuestos potásicos, sódicos, acelerará este resultado sensible. Esto se aplica á los nitratos de sosa, de cal y de magnesia, como al de potasa. Los cloruros de estas bases deben ser cuidadosamente suprimidos cuando se trate de producir azúcar cristallizable, pues el cloruro libre ó combinado es uno de los agentes más activos entre los que pueden aumentar la cantidad de azúcar no cristallizable.

Las bases minerales deben ser, pues, presentadas á los vegetales sacarinos en un estado de combinación que aumente la proporción de carbono y facilite su fijación, sin que tengamos que temer la oxidación de una parte de este principio. Estamos conformes con que se le adicione el nitrato de potasa á los terrenos dedicados al cultivo de la vid productora de glucosa y de ácido tártrico bajo la forma de bitartrato alcalino, porque en este caso el salitre favorece la producción natural de azúcar incristallizable, y la de la crema de tártrato. Pero de esto á emplear la sal alcalina para la remolacha ó la caña, hay una distancia que no se debe franquear jamás. Demasiados nitratos y cloruros encontrarán en el suelo las plantas sacaríferas, y sería absurdo por nuestra parte agregarle aún en exceso mayor.

La potasa necesaria, indicada por las cifras de restitución, debe ser puesta á disposición de la planta bajo la forma de sulfato ó de fosfato, la cal y la magnesia al estado de carbonato y de fosfato.

El ázoe adicional, bajo la forma amoniacal, debe ser introducido bajo el estado de sulfato, ó mejor, de fosfato, y estos diversos agentes deben ser proporcionados á las leyes de la equivalencia, con el objeto de devolver al suelo lo que le haya podido levantar la recolección anterior, á fin de mantenerle en su estado normal de fertilidad. El único agente que debemos emplear con largueza es el «ácido carbónico», la fuente de producción del «carbono», que es el alimento indispensable de la planta azucarera.

Ahora bien, independiente del ácido carbónico de la atmósfera, del que viene disuelto en las aguas de lluvia y en la humedad del suelo, del que resulta de la descomposición de los carbonatos mine-

rales, se concibe que la fuente más ventajosa para las plantas azucareras se encuentre en la fermentación de los detritus orgánicos de origen viviente, animal ó vegetal. La fermentación produce el ácido carbónico á expensas de todos los elementos carbonados que provienen de los tejidos orgánicos; la materia albuminóidea y los compuestos azoados producen por fermentación, el amoniaco que se carbonata, de suerte que los estiércoles, los desechos animales por su descomposición, presentan á los vegetales sacarinos el mayor exceso de ácido carbónico que se pudiese obtener prácticamente, bajo la forma de gas libre disuelto ó de combinación amoniacal carbonatada, cuyas ventajas han sido someramente indicadas.

Si se procede conforme á estos principios para satisfacer las necesidades de las plantas sacaríferas, relativamente al carbono, se obtendrá aún otro resultado, que es, disolver los fosfatos sin los que no pueden vivir las plantas, hacer solubles los carbonatos de cal y de magnesia; estos cuerpos se disuelven en frío en un exceso de ácido carbónico.

Esta llamada ó advertencia general sobre las necesidades fisiológicas y químicas de las plantas azucareras, nos parece que bastan para resumir los puntos más esenciales, con la ayuda de los que será fácil estudiar práctica y racionalmente el cultivo de la caña de azúcar, y dirigir las operaciones hacia el máximo de los resultados que puede dar el trabajo agrícola aplicado á esta preciosa gramínea.

MANUEL LAGOS ROMERO.

(De La Nación, de Buenos Aires.)

El reino de las mujeres.

Por regla general, los hombres, envanecidos por la autoridad que ejercen sobre las mujeres, no se cuidan de las responsabilidades que asumen y de la pesadez de la carga que echan sobre sus hombros. Sin embargo, hay un pueblecillo en Francia, Froissy, donde los hombres se dan la gran vida. Estos filósofos epicúreos saben que las palabras son vanas y que no hay que pagar demasiado cara la ilusión de una superioridad. Tampoco ignoran que una existencia tranquila aligera el corazón y hace amable el espíritu; por lo tanto, han acordado tácitamente confiar á sus mujeres las labores difíciles y fatigosas.

Cuando se baja del tren en Froissy se ve una mujer con una bandera roja que maneja las agujas de la vía.

Esta señora es el jefe de estación; su marido es simplemente jefe de tren, y se halla bajo el imperio de su severa esposa.

En este pueblo femenino no hay carterero, hay *cartera*; es una moza robusta, que lleva sobre su plegado delantal una correa con una chapa metálica. Gana un franco diario, y hay día en que recorre 25 kilómetros.

Hay también una barbera, que sólo afeitó y oorta el pelo dos veces por semana porque los demás días trabaja en una fábrica de cepillos de dientes.

El tipo más notable es el de la tamborilera, mujer ya entrada en años. Hace más de un siglo que su familia goza los honores del tambor. Su abuelo era tamborilero; su padre, también. Cuando éste murió, ella no quiso que otra familia se ennobleciera tocando el parche, y empuñó heroicamente los palillos. Cuando alguien del pueblo pierde cualquier cosa va á buscar á la tamborilera, quien, por la suma de veinte sueldos, llama la atención de los vecinos con los redobles de su caja destemplada y pregoná la pérdida.

En Froissy es un hecho el feminismo. Su reino será pequeño; pero las mujeres tienen su reino.

Los hombres, entretanto, pensarán aquello de ¡qué descansada vida!



La retreta número 2.

Queridísima Leonor: Cuatro meses hace ya desde que nos separó el destino, el destino de mi marido á esta guarnición, y me parece que han pasado siglos desde que dejé el alegre pueblecillo en que vivíamos tan felices.

No es esto decir que ahora no lo soy: al contrario; mi Jorge me ama tiernamente, y yo le quiero cada día más; pero confieso que no acabo de amoldarme al noble oficio de las armas.

¡Y eso que he hecho progresos sorprendentes!

¿Te acuerdas de que no sabíamos distinguir los empleos ni los uniformes, y todos los militares nos parecían carabineros, y llamábamos á los fusiles las escopetas?

¡Lo que va de ayer á hoy! Te quedarías bizca si vieras mis progresos, y con trabajo resisto á la tentación de hacer gala de mis conocimientos en la materia, con un tecnicismo que te dejaría con la boca abierta.

Hoy, por ejemplo, mi marido está de imaginaria; tú, de fijo, no puedes ni imaginarte lo que es eso; pues bien, quiere decir que ni está de servicio ni deja de estar, pero lo estaría si el que está no pudiese estar por cualquier motivo; me parece que lo expliques bien claro.

He aprendido mucho; pero ¿cómo no aprender lo que ignoraba, si vivimos frente por frente del cuartel?

Todos los días me despierta un trompeteo alegre, muy alegre, pero que me hace dar un salto en la cama á las cinco de la mañana.

Es la diana. ¿Oíste nombre más bonito? De hora en hora se suceden toques y más toques, iguales todos al principio para mí, pero que acaban por reemplazar al reloj, y van poco á poco regulando mi vida, hasta que acabe por vivir á son de corneta.

Oigo de pronto un toque conocido y familiar: es el primero que aprendí llena de curiosidad al ver que, cuando suena, todos los soldados corren á formar con gran ruido de platos de hojalata, y te reirías mucho, de seguro, oyéndome decir muy apurada:

—¡Dios mío, rancho, y yo sin peinarne todavía!

Al caer la tarde, suena otro toque majestuoso y melancólico, en medio de un silencio sepulcral.

Pregunto qué significa al asistente, un quinto muy despierto, y me dice que es el toque de oración.

¿Hubieras creído nunca que se rezara en los cuarteles?

Muy intrigada, pregunto á mi *cicerone* qué hacen los soldados al oírlo, y me dice muy formal:

—Se paran en donde están y se ponen asina (cuadrándose en actitud de saludar).

Jorge me ha dicho que rezan por lo bajo; pero él jura y perjura que con cuadrarse basta.

¡Y que no es tipo curioso nuestro asistente!...

Cuando vino á casa, juraría que no había visto comer á manteles: tan desconocidos eran para él los cachivaches más comunes.

Recuerdo que el primer día que sirvió á la mesa, se le fué la mano al llenar los vasos, de tal manera, que el agua se desbordaba: notó el exceso, y para remediarlo, tomó el vaso con mucho cuidado, vaciló entre si verter ó no en el suelo lo que sobraba, y al fin, por no manchar la alfombra... se bebió un sorbito y volvió á dejar el vaso en su lugar.

Ahora se va despabilando y es listo y servicial.

Lo que me disgusta es que riñe mucho con las criadas: Jorge dice que más vale así.

Con la actual las discusiones versan

sobre cuestiones lingüísticas, pues, creyendo ambos hablar en castellano, así se entienden como si hubieran trabajado juntos en la torre de Babel.

Como que ella es vizcaína y el extremeño.

Enjuga esto que ze ha vertio—dice él.

—Juegando ¿quién te está pues? ¿De deverir, quién te dise hombre de Dios? Háblate castellano. Tú gallego tienes que ser.

—¿Que voy á zer yo gayego? —Bueno... ¡de por ay!...

Y ya está la gresca armada.

Peró á la que no podía atravesar era á la anterior.

Cierto que la tal tenía un genio insorportable, y unas pretensiones de guapa y un aire de reina tronada, que el diablo que la resistiera.

Y redicha como ella sola.

Un día oi ruidos alarantísimos en la cocina que me hicieron temer el fin de mi vajilla, diezmada por aquella atropella platos; corri á enterarme de lo que ocurría, y ella me tranquilizó diciéndo:

—Señorita, no ha sido nada. ¡Son los rugidos de la loza!...

Donde la moza tenía mucho partido era entre los vecinos de enfrente; cuando salían en correcta formación, ella se asomaba á verlos pasar, adoptando la actitud de una emperatriz del fogón, presenciando un desfile de sus tropas, y el caso era que, desde el cabo de gastadores hasta los camilleros, ni uno sólo, de cabeza á cola, dejaba de flecharla con beatífica admiración.

Se veía ¡que la muchacha no tenía más que *L'embarras duchoix* entre tantos bravos guerreros.

Al fin la balanza pareció inclinarse hacia el maestro de cornetas, un sargento guapetón y bien plantado que, al formar la banda ante nuestros balcones para tocar á la puerta del cuartel, le dedicaba con la mirada sus trinos y floreos y gorgoritos.

Una noche, en vez de la retreta de siempre, oímos una tempestad de notas, variaciones inauditas sobre el tema de siempre, una de escalas y estallidos y sonoridades...

Aquello era á un tiempo belicoso y apasionado; ¡así debía cantar un Marte sus amores!...

—¿Caramba ¡qué bonito!...—exclamé, admirada.

Y la orgullosa Maritornes me dijo en tono confidencial:

—Señorita, esta es la retreta número 2.

¡La núm. 2!... Aquellos conocimientos musicales probaban que mi doméstica sabía al detalle el repertorio de la banda.

Cuando acabaron hizo, en voz muy alta para ser oída, el siguiente juicio crítico:

—¡La han sacao al pelo!...

Peró si el maestro miraba con amor á mis ventanas, sus subordinados nos echaban miradas feroces.

Ya habían llamado mi atención el que todos tuvieran los labios prominentes, como los de aquellos bocotudos pintados en el libro de Geografía, que nos hacían reír tanto en el colegio. Me dió la explicación del caso el asistente, según el cual la banda se quejaba del continuo ensayo de novedades.

—¡El maestro nos hace tocar cosas de organillo!...—decían los cuitados.

Por supuesto, lo decían muy bajito, por temor á su jefe, cuyo único castigo, en caso de desafinación ó torpeza, consistía en apretar suavemente el instrumento contra los doloridos labios del ejecutante, haciéndole ver las estrellitas del cielo.

Famoso maestro que, cuando da á sus discípulos las primeras lecciones, se asombra é indigna de que no acierten á hacer sonar las conertas, y exclama á cada paso;

—¡Bonita educación sus dan en vuestras casas!...

¡Como si los padres tuvieran la obligación ineludible de enseñar á sus hijos á tocar la corneta!...

El idilio culinario marcial empezaba á parecerme largo; las serenatas bélicas menudeaban al pie de los balcones, con el aumento consiguiente de vajilla rota y guisotes requemados...

Un día, yendo á la compra, nos encontramos con un grupo de los bocotudos ó morrocotudos, quienes, al ver á mi criada, fruncieron con ira los hinchados labios.

—¡Adiós, maestra!—dijo uno.

—Por esa tía nos ponen los morros como tomates—gruñó un segundo.

—Ya le daría yo la núm. 2, que le hace á uno echar los bofes—amenazó un tercero.

—¡Y que no es reglamentaria!...

Yo iba temblando al oír aquello;

pero me tranquilizó la imperturbable calma de la aludida, que se limitó á decir con dignidad:

—¡Cuándo la dejarán á una en paz estos indecentes!...

Tuve que mediar para que la intemible retreta núm. 2, que dejaba á la banda rendida y sin alientos, se reservase para los Domingos, y había que ver á la beneficiada escuchando aquella serenata en que el amor dulcificaba el clarín guerrero y trocaba en arrullo de ruiseñor enamorado el más severo de los toques de ordenanza...

Hoy hace quince días que se han casado. La retreta núm. 2 ha pasado á la historia.

La banda descansa y los morrocotudos están locos de contento, porque el temido maestro no se ocupa de ellos.

Según dicen, ahora se dedica al solfeo... en las costillas de la maestra.

JUAN DE ARZADUN.

La Feria de Sevilla.

Sevilla, la ciudad de las sonrisas, de los azahares y de las mujeres de ojos negros y boca incitante, da hoy albergue á unas docenas de miles de huéspedes que recorren sus calles y visitan sus joyas arquitectónicas, extasiándose á cada momento ante seres y cosas que nunca pudieron imaginar que encerrarán tantas bellezas y tantos encantos.

“Paris bien vale una misa”,—dijo un monarca francés,—y los hijos que bañan los mares del Norte, y los que han nacido bajo los rayos del sol y de los trópicos al verse estos días en Sevilla, parodiarán la célebre frase en forma bien lisonjera para los sevillanos, acordándose del largo camino que han tenido que recorrer para llegar á las orillas del Guadalquivir.

Y Sevilla, galante cual la que más, corresponde cumplidamente á las muestras de alta estimación que recibe de sus huéspedes y organiza festejos que hacen doblemente agradable la estancia á los forasteros.

Peró el *clou* de las fiestas, lo que enloquece á propios y extraños, lo incopiable, lo clásico, lo que da á la sultana del Betis envidiable renombre, es su feria, los tres días de loco regocijo que se deslizan entre amores y galanteos, danzas y risas, rasguear de guitarras y repiqueteo de castañuelas, allá en el prado de San Sebastián, en las elegantes casillas que sobre él se extienden en hilera, convertidas por la mañana en miradores para presenciar el desfile de ginetes y carruajes, y por tarde y noche en salenes donde se baila y se bebe hasta que la luz del nuevo día hace palidecer la luminaria de la pasarela y el cansancio obliga á los cuerpos á buscar la horizontal.

A un extremo del conjunto de provisionales construcciones, apartadas, formando un grupo que contrasta con las elegantes casillas donde la sevillana baila las clásicas seguidillas con gracia que enloquece, están las buñolerías, y en ellas la dicharachera gitana, que visitando amplia y almidonada falda de tonos claros, va de un lado para otro con bandejas de buñuelos, repartiendo sonrisas y contestando con picantes y oportunas frases á los parroquianos que han tomado asiento en su barraca tapizada con sábanas y colchas de impecable blancura, mientras allá en el ferrial de ganado su hombre pone á contribución su ingenio y su pintoresco diccionario, para que el infeliz labrador caiga en el lazo que con sagacidad gitana él le tiende.

El cielo azul de claridades y transparencias que hacen daño á los ojos, y que es joya inapreciable de Sevilla, parece estos días más alegre, más acariciadores los aromas de los azahares, de más potente esbeltez la famosa Giralda, más provocativas la gracia y la hermosura de las sevillanas, y es que cuando llega la feria de Abril, la Naturaleza es la primera en poner de relieve las bellezas y los encantos que la ciudad del Betis atesora.

X. X.

HOMENAJE A RICARDO DE LA VEGA

Para conmemorar las bodas de oro del aplaudido sainetero Ricardo de la Vega, que hace cincuenta años estrenó su primera producción dramática, *Frasquito*, se ha organiza-

do una función, que se celebrará en el teatro de Apolo, el día 24 del actual.

He aquí el programa de la fiesta:

1.º Sinfonía, escrita expresamente por el celebrado maestro Vives, con motivos de todas las partituras de las obras de Ricardo de la Vega:

2.º Loa con personajes de los principales sainetes de Vega: la Lola y el chulo de *La canción de la Lola*; el sereno y los guardias de *La verbena de la Paloma*; el colegial de *Pepa la frescachona*; el berón de *Troncoverde* y la Montañano, de *El barón de Troncoverde*; don Casto, de *Los baños del Manzanares*; don Antonio del Pego y Mente, de *Providencias judiciales*; Vega, peluquero, del sainete de este mismo título; Alvaro y Remedios, de *¡A casarse tacan ó la misa á grande orquesta!*

Doña Catita y D. Nicomedes, de *El señor Luis el tumbón*; Isidora Tinajas, de *Sanguijuelas del Estado*; Antón y Martín, de *La viuda de Napoleón*; D. Pánfilo, de *Acompaña á usted en el sentimiento*; el Sr. Borrego, de *¡A los toros!*; el guapo de *El guapo y el feo*; D. Manolito, de *La casa de los escándalos*, y D. Felipe Maroma y D. Paco Ternero, de *De Getafe al paraíso*.

En la representación de la loa tomarán parte las compañías de Lara, Apolo, Zarzuela y Cómico.

3.º Lectura á talón corrido de la epístola de D. Ricardo de la Vega á D. Armando Palacio Valdés, *La defensa del sainete*, y

4.º Representación de *La verbena de la paloma* y *Pepa la frescachona*, por la compañía de Apolo.

El espectáculo promete ser digno de la justa nombradía del popular autor de *Pepa la frescachona*.

ECOS

¡Un jefe de estación austriaco ha descubierto, por casualidad, un vagón lleno de correspondencia, olvidado hace un año en una vía muerta!...

Peró en el mundo hay más. El 16 de brumario del año V (8 de noviembre de 1769) el ciudadano Jarry juez de paz en Besançon, escribía al “ciudadano Simón, juez de París”:

Peró el ciudadano Simón habrá sido ya destituido. La carta quedó algunos días en el Juzgado que llegó al ministerio del Interior en 1832. ¡A los 63 años de haber sido escrita!

Y aquella carta contenía las pruebas de la inocencia de un hombre que fué guillotinado.

¡Luego nos quejaremos aquí de que las cartas tardan!

Un sabio de Boston acaba de inventar, según leemos en la prensa neoyorquina, un aparato prodigioso.

Colocado este aparato en el techo de un edificio, se encarga de recoger y conservar para la noche los “torrentes de luz” que el sol lanza sobre nosotros durante el día.

Este aparato, que los periódicos no detallan cómo es, sólo le ha costado á su inventor 500 francos, y con un día de sol se asegura el alumbrado para cinco ó seis días de niebla.

Para la Cooperativa eléctrica, este invento será un terrible enemigo.

Messina, cuando esté reconstruida, será una ciudad bellísima, ciertamente, si se atiende al proyecto del ingeniero italiano M. Cannizzari.

Para aminorar los estragos, en caso de terremoto, el ingeniero italiano propone que todas las casas sean de planta baja, que estén completamente aisladas y separadas unas de otras por una distancia del doble de su altura.

Además, todas las casas tendrán jardín. Con esto, y con el clima de Sicilia —¡figúraslo lo rápidamente que crecerán naranjos, palmeras y limoneros!— no tardará la ciudad de Messina en tener la apariencia de un gran parque fantástico.

Mr. Taft tiene la pasión de los viajes.

Desde que se instaló en la Casa Blanca, Mr. Taft estaba invitado á las fiestas que han de darse en el lago Champlain. Durante el próximo estío se propone visitar la Alaska. Verá Denyer y las principales ciudades del Oeste; seguirá la costa del Pacífico hasta Seattle, donde llegará para inaugurar una Exposición.

En el otoño emprenderá una larga expedición por los Estados del Sud. Y así, mientras sea Presidente.

Por lo demás, esto en él no es nuevo. Seguramente es el hombre público que en los dos últimos años ha viajado más. Ha hecho cuatro veces el viaje de ida y vuelta entre Nueva York y Manila, y ha dado una vez la vuelta al mundo. No desconoce, además, ningún rincón de su país.

Desde 1901, Mr. Taft ha recorrido 200.000 millas inglesas y ha pasado trescientas noches en el vagón del ferrocarril y treinta semanas en el camarote del vapor.

Gacetas.

Francisco Casas Pellicier

REALIZACION VERDAD

Se realizan, á precios reducidos, molduras, cuadros, cromos, grabados, lunas de todas clases, camas, muebles 6 infinidad de artículos.

Gran surtido en cristales belgas de gran tamaño.

CALLE FRANCOS, 16.

EL DOCTOR

D. DIONISIO R. MUÑOZ

especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, de la Policlínica Cervera, de Madrid, que tantos éxitos ha obtenido durante su larga temporada en Sevilla, ha comenzado su consulta en esta localidad, en la que permanecerá hasta fin del presente mes, en el Hotel “Los Cisnes.” Horas: de 11 á 1 y de 3 á 4.

SI QUEREIS

evitar la grippa ó curaros de ella, bebed diariamente la Manzanilla cultivada en “La Flora Andaluza.”

Farmacias Juan González Rojas, Plaza Alfonso XII; Rafael Bonald, Caballeros 12 y Dr. Cafranga, calle Larga.

TALLER DE COCHES

de Manuel Cruz

SAN FRANCISCO DE PAULA NUM. 2 Jerez de la Frontera.

Granja Experimental de Jerez.— Observaciones meteorológicas del día 18 hasta las tres de la tarde.

Temperatura máxima	26.50
Idem mínima	11.25
Idem media	18.87
Máxima al sol	29.50
Radiación solar	4.50
Radiación terrestre	0.00
Tensión del vapor de agua	10.70
Estado higrométrico del aire	49.50
Presión barométrica media á cero grados	758.79
Evaporación en milímetros	5.24
Lluvia en m. m.	00.00
Viento reinante.—Dirección	S. E.
Velocidad kms.	73

Comunión Pascual.—Ayer se celebró en el Hospital de Santa Isabel, el solemne acto de administrar la Sagrada Comunión á los enfermos allí albergados.

A las ocho de la mañana y en la capilla del benéfico establecimiento, rezose una misa, en la que ofició el Canónigo de la Insigne Iglesia Colegial, D. Emilio Zabelzu, terminada la cual organizóse la comitiva que en procesión debía recorrer las clínicas de la casa.

El Santísimo fué llevado por el Canónigo Sr. Zabelzu, bajo palio, el que era conducido por las comisiones civiles y militares que concurrieron al religioso acto.

En representación del Excmo. Ayuntamiento asistieron, el Concejal Síndico señor Ponce de León, delegado de la Alcaldía; el Mayordomo D. Antonio Pagliery y el Capellán de la ciudad D. Mannel Fernández Tramblet.

El elemento militar lo formaron comisiones de jefes y oficiales del Regimiento Cazadores de Alfonso XII, 21 de Caballería; Batallón Cazadores de Cataluña, Depósito de Infantería de Reserva y Caja de recluta. También asistió la Cofradernidad del Santísimo de Santiago.

La procesión dirigióse á las clínicas de hombres, empezando por la de Santo Tomás y continuando luego por las de San Vicente, Jesús (militar) y La Salud. De ésta pasaron á las de La Merced, Santa Isabel y Los Altares, que es donde se hallan acedidas las mujeres.

En cada una de las clínicas, antes de administrar á los enfermos la Sagrada Eucaristía, el Sr. Zabelzu pronunció conmovedoras y elocuentes pláticas, que los enfermos escucharon con gran recogimiento.

La procesión, una vez terminada la Comunión, regresó á la capilla de su procedencia, y una vez en ella se celebró una solemne misa cantada, en la que ofició Monseñor Sánchez Romate, auxiliado por los presbíteros D. José Marín y D. José Delgado.

Los cantores del Hospital interpretaron la misa con buena afinación.

Terminada esta, los invitados pasaron al refectorio de las Hermanas, donde se les obsequió espléndidamente con un suntuoso desayuno, compuesto de fambres, pastas, dulces, licores y café.

En todas las dependencias del Hospital que recorrimos, pudimos observar que reina extraordinaria limpieza y el más severo orden.

Ayer, dada la solemnidad del acto que se iba á celebrar, se adornaron exquisitamente tanto la capilla del Establecimiento como los altares de las clínicas donde debía

administrarse á los enfermos la Comunión Pascual.

Al religioso acto que dejamos reseñado, concurrieron muchos fieles.

Junta.—A las diez de la mañana de ayer celebró sesión en el Salón de Sesiones, la Junta Municipal del Censo electoral, bajo la presidencia del Sr. D. Pedro Simó y con asistencia de los Sres. D. Julián Martínez del Campo, D. Juan Granados, D. Juan Velarde, D. José García Leandri y actuando de Secretario el Sr. Berdejo.

Se ocuparon de los trabajos preliminares para las elecciones municipales que se han de celebrar el día 2 del próximo mes de Mayo.

Donativo.—Se ha recibido uno de 500 pesetas en la Asociación Jerezana de la Caridad, del Sr. D. José Ramírez y Pérez, procedente de una testamentaria, por mediación del Sr. D. Juan F. Lassaletta.

General.—Ha sido nombrado gobernador militar de Santander, el general de brigada D. Francisco Campuzano y de la Torre, persona muy estimada en Jerez, á cuya guarnición perteneció largo tiempo.

Teatro Eslava.—Muy aplaudidas fueron anoche la ingénuu Blanca Azucena y las Hermanas Garnier en los variados cantables y bailables que ejecutaron en las cuatro secciones.

Para esta noche se anuncian en la última sección cuatro números nuevos que seguramente han de agradar.

También seguirán las exhibiciones cinematográficas, poniéndose ocho nuevas cintas.

Fiesta benéfica.—En el amplio salón del Alcázar, destinado á la Asociación de Señoras Catequistas de San Marcelo, celebróse ayer tarde á las tres y media, una simpatísima fiesta que dejó satisfechos á cuantos á ella concurrieron.

Las distinguidas señoras organizadoras experimentaron la satisfacción íntima que goza el que hace bien por los desvalidos, y éstos la de haber pasado una tarde agradable, y como final la de recibir una limosna.

En uno de los extremos del salón, que se hallaba, aunque modestamente, adornado con gusto, existe un precioso escenario, en el que ya otras veces ha representado obras teatrales de la moral más culta, un cuadro de niñas de las que acuden á recibir la instrucción gratuita que dan las señoras Catequistas.

Las representaciones de ayer fueron muy bien interpretadas por las niñas que tomaron parte en las distintas obras que figuraban en el siguiente programa:

- 1.º Serenata (canto).
- 2.º *Doña Trinita y Francona*
- 3.º Primer acto de la bonita comedia titulada *Santa Germana*.
- 4.º Segundo acto de la misma.
- 5.º Romanza nominada *Mi Crucifijo*.
- 6.º Tercer acto de *Santa Germana*.
- 7.º El gracioso seínete *Sinda la tonta*.

Como antes decimos, las pequeñas artistas rivalizaron en la interpretación de sus respectivos papeles, y tanto las distinguidas señoras que concurrieron como las niñas pobres, cuya cifra pasaba de sesenta, pasaron un rato delicioso.

Al terminar la función se distribuyó entre los pobres una limosna de pan.

Espectáculos de la naturaleza del que dejamos relatado, son dignos del caluroso encomio, toda vez que con ellos se consigue llevar el esparcimiento á los desheredados de la fortuna, hacerles olvidar, aunque sea momentáneamente, su triste situación, instruir á los analfabetos, inculcándoles máximas de la más sana moral y haciéndoles conocer las bases rudimentales de la instrucción, y por último, lo que las pobres indigentes recibirán con mayor deseo, el pan necesario para poder fortalecer sus exhaustas fuerzas.

¡Lástima que fiestas como la de que nos ocupamos, no se repitan con más frecuencia!

Tanto las señoras organizadoras como su director, merecen la gratitud general por el desinterés con que practican las hermosas obras de Misericordia de “Enseñar al que no sabe” y “Socorrer al hambriento.”

Reciban nuestra felicitación por la hermosa fiesta celebrada ayer.

Contra la langosta.—Las brigadas destinadas por la Junta local á la extinción del insecto, continuaron ayer sus trabajos en toda la zona que comprende las dehesas de *Chipiipi*, *Fuente-Bermeja*, *Las Cuevas*, *Las Lagunetas* y *Cuellar*.

También empezaron á combatir la infección que en gran cantidad existe en *Martilla* y *fincas inmediatas*.

Hasta ahora las brigadas emplean como procedimiento el soplete de los Sres. Pando, Rodríguez y C.ª, de Sevilla, el que á más de lo económico que resulta, pues solamente consume un litro de gasolina por hora, es de muy buenos resultados.

El Presidente de la Junta recibió ayer los talones del ferrocarril para poder retirar de la estación el envío del insecticida inventado por el Sr. Polo de Lara, el cual empezarán á usar tan pronto lo reciba.

La Asociación de Caridad.—Próximas las fiestas que se han de celebrar en los últimos días del presente mes, los señores que componen el Consejo de Gobierno de la Asociación Jerezana de la Caridad, atentos siempre en lo que respecta á allegar recursos á las arcas destinadas á socorrer al desvalido, celebraron el Sábado anterior, según digimos en nuestro número de ayer, Junta en el despacho de la Alcaldía para tomar acuerdos sobre la manera de llevar á la práctica su desinteresado y caritativo objeto.

Se acordó que el público que desee ocupar las localidades de las tribunas, satisfaga igual cantidad que en años anteriores. Existe el proyecto de instalar en el local de la Exposición, una caseta en la que se servirán refrescos, vinos y liciores.

A más se prepara una novedad que acordarán las distinguidas damas protectoras de la benéfica entidad, en Junta que celebrarán en el domicilio del exalcalde D. Julio González Hontoria.

La cantidad que se recaude en las tribunas para la Batalla de Flores, será también á beneficio de la Asociación.

Salón Jerezano.—Al público que concurrió á este Salón anoche, le agradó las diversas nuevas y muy bonitas películas que se exhibieron en el "Cine", saliendo complacido de las sesiones efectuadas.

Casa de Socorro.—En este benéfico establecimiento municipal fueron curados ayer cuatro individuos que padecían lesiones leves sufridas en accidentes fortuitos.

La rifa del Salvador.—Continúa celebrándose en el Casino Jerezano la rifa organizada por las distinguidas damas que componen la Asociación del Salvador.

Anoche estuvo animada como de costumbre.

Continúa abierta al público la Exposición que el acreditado establecimiento de molduras y cuadros de los Sres. Pellier Hermanos, situado en la Lancería, ha establecido, viéndose constantemente favorecido por todas las personas inteligentes que acuden á admirar la magnífica colección de cuadros que allí se exhiben.

Dada la economía con que dichos señores venden tan magníficos ejemplares, no dudamos continuará en los días sucesivos viéndose favorecidos por el público.

Sin novedad.—La gente del bronco pasó el día de ayer en la más absoluta calma, toda vez que ninguno de los que á tan culta sociedad pertenecen, cometió ninguna falta merecedora de ser premiada con el alojamiento en el hotel del Consistorio.

Noticias de Sevilla: En la iglesia del Angel se celebró ayer una misa á la Virgen del Pilar, concurriendo los aragoneses que forman el grupo que trabaja en el teatro Cervantes y numerosos individuos de la colonia de aquella región. Anoche llegaron en el rápido de Madrid, el ministro de la Guerra general Primo de Rivera, y el senador vitalicio don Torcuato Luca de Tena.

—A ganaderos y á personas peritas en caballos, vimos anoche hacer grandes elogios del hermoso ejemplar que en el Concurso regional de ganados celebrado en el Huerto de Mariana obtuvo el premio del ministerio de la Guerra, para el mejor semental de raza española.

El caballo *Domador*, de cinco años, de los señores Bohórquez Hermanos, llamó verdaderamente la atención del público inteligente y profano, en su cuadra del Huerto de Mariana.

Es una muestra de la ganadería de los señores Bohórquez Hermanos, que la hora. —Hoy es esperado en Sevilla el exmatador de toros y teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid, D. Luis Mazzantini.

Los señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales del valle de Vichy que, manando calientes en el manantial, se venden embotelladas, porque al enfriarse pierden sus virtudes curativas y á veces adquieren desagradable sabor. Las de las fuentes frías (12^o) de "Saint-Louis", además de muy agradables al paladar, son las únicas y verdaderas que pueden exportarse con éxito y administrarse á domicilio á los pacientes, obteniéndose con ellas maravillosos resultados en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

Títulos nobiliarios suprimidos.—Duque de Baños, marqués de Campo Real con Grandeza de España, marqueses de Argoncillo, Arcelbo, Beniel, Campo Florido, Casa Mena de las Matas, Casa Sirtema, Casinas, Castillejo, Carrezuela, Cuadra, Davalos, Delicias de Tempás, Escalambre, Escobreda, Fuente Fiel, Fuente Pelayo, Gandul, Gaimaldo, Maestrazgo, Mascarell, Miralio, Montolin, Mulhacén, Peñas Rabias, Pesadilla, Real Socorro, Remedios Bendón, San Isidro, San Juan de Carballo, San Miguel das Peñas, Santa Coloma, Selva Alegre, Surco, Tejada de San Llerente, Torre Orgaz, Torre Soto, Torre Tegle, Valdunquillo, Romeral, condes de Agüero, Alcoy, Bustillo, Carvajal, Casa Bayena, Casa Brunet, Casa González, Cinco-Torres, Conquista, Ibáñez, Lagunillas, Losa-Mathian, Me-

dina de Contreras, Monte Real, Morales Peralta, Pozos Dulces, Rosa, Rosas, San Buenaventura, Sánchez Ocaña, Santa Inés, Sorrodegui, Soto Ameno, Tarifa, Val, Verdú, vizcondes de Ayala, Asilos, Llanteno, Peñaparda de Flores, Torres Solano, barones de Andilla, Guía Real, Senaller y Gramenart, Valdeciervos.

¡Cuántos sombreros de paja se tiran por haber perdido el color! Con el empleo del "Strobin" (40 cts. Droga) quedan como nuevos, pudiéndose llevar una temporada más.

La Guerrero.—Dicen en una carta de la Habana:

"María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza nos visitarán en breve. Ahora están en Panamá, haciendo una brillante y productiva temporada dramática.

La buena sociedad de la Habana espera á los ilustres artistas con justificada impaciencia, dado el grato recuerdo que en temporadas anteriores dejaron en cuantos vieron la admirable labor escénica de estos meritorios paladines del Teatro castellano."

La reconstrucción de Messina.

—Hablado del viaje hecho estos días por los reyes de Italia, á las comarcas devastadas por los terribles terremotos en Enero último, dicen los periódicos italianos que la impresión recibida en esta visita se ha traducido en un gran enojo que los soberanos italianos no han tratado de ocultar á las autoridades de Messina y Regio por la lentitud con que se llevan los trabajos de reconstrucción de aquellas ciudades.

El Rey y la Reina se han quejado agríamente de que lo poco que se ha hecho, no sólo es poco sino también malo. Todo cuanto han edificado allí carece de solidez.

El Rey hizo notar la gran superioridad de los trabajos de reconstrucción hechos por algunas colonias extranjeras.

La noticia de este enojo de los soberanos ha producido vivísima impresión en toda Italia.

Blandura de encías, sarro de los dientes y flemones, curanse con Licor del Polo.

Los órganos de la Basílica de San Pedro.—El Comité mundial nombrado para realizar esta magnífica y hermosísima obra ha celebrado una reunión en París, donde se ha dado cuenta de los trabajos realizados en todas las partes del mundo en favor del proyecto, y se han organizado nuevas juntas de propaganda.

También se han nombrado dos comisiones, una de carácter ejecutivo y otra de carácter artístico, que estudiará el emplazamiento más favorable de los órganos en la Basílica de San Pedro.

En dicha reunión se ha acordado organizar un concurso internacional para la parte decorativa de los grandes órganos.

Cartas interesantes.—Acaba de ver la luz pública en Madrid un nuevo y excelente libro, que viene á enriquecer las bibliotecas cristianas y españolas, cuyo título es: "Cartas interesantes que el Beato Diego José de Cádiz dirigió á su amigo y confidente el reverendo padre Fray Francisco de Asís González, Prior que fué del convento de Dominicos de Ecija."

Harto sabido es de todos, quien fué el Apóstol de Andalucía en el siglo XVIII, para que intentemos examinar las hermosas cartas que dirigió el P. Francisco de Asís González, varón ejemplarísimo, honra y prez de la Orden del Padre Santo Domingo, que por su ciencia y virtud mereció intimar con un Santo de la talla del celoso misionero capuchino, Fr. Diego de Cádiz. Los santos son santos hasta en los detalles más ocultos de la vida; por esta razón, al saborear cada una de las cartas del Beato, el espíritu se siente rodeado de una atmósfera que nada tiene de material y de humano, porque ni una sola hay en que no se manifieste en extraordinaria santidad.

Recomendamos su lectura, no sólo á los devotos y á los que se precian de amantes de la justicia y santidad de los héroes de la religión, sino á todos los que rinden tributo de admiración á los héroes de la patria.

Este hermoso libro está anotado por el Padre Diego de Valencia, Vice-Postulador de la Causa de Canonización del mismo Beato, y de su pluma han brotado las acertadas notas y observaciones que aclaran notablemente el texto de las cartas.

Precio de esta obra, ptas. 2, en rústica, y de venta en la administración de "El Adalid Seráfico". Ronda de Capuchinos, Sevilla.

Una vida metódica y la Hemoglobina Asimilable Stengre, aperitivo tónico estomacal y de la sangre, regeneran los organismos. Venta Farmacia.

Revelaciones históricas.—Dice *La Prensa* de Tegucigalpa (Honduras):

"El señor comandante de Trujillo, coronel don Juan María Cuéllar, ha remitido una caja al señor Presidente de la República conteniendo gran número de ídolos y utensilios de barro, encontrados á diez varas de profundidad en un derrumbamiento que hubo en aquel litoral.

Entre esas reliquias históricas se encuentran una bandeja de metal, con figuras ja-

ponesas que revelan una avanzada civilización.

Los ídolos y demás figuras humanas de barro, tienen todos los ojos oblicuos y el estilo oriental tartárico ó mongol.

Si las ruinas de Honduras fueran objeto de un estudio paciente, tal vez se llegaría á la conclusión de que los pobladores primitivos de una parte del Continente americano fueron los chinos ó japoneses, como muy fundadamente piensan algunos historiadores."

¡Estos sabios...!—Ahora resulta, según un doctor inglés, que los verdaderos culpables de la pulmonía son los ratones caseros.

Según ese doctor en la garganta y en la lengua albergamos miles de millares de microbios que son los agentes específicos de la bronconeumonía y de la pulmonía infecciosa.

Para adquirir la virulencia que los hace tan temibles, es preciso que hayan vivido en el organismo de otras especies animales, entre las cuales ocupa el ratón el puesto principal.

Así, pues, para evitar pulmonías hay que multiplicar los gatos, hasta que se presente otro sabio diciendo que los felinos propagan cualquier otra peste mortífera.

Asociación Jerezana de la Caridad.—Socorros distribuidos en el día de ayer:

Cabezas de familias socorridas con metálico	8
Id. id. con metálico y con bonos para comer en las cocinas económicas	55
Id. id. con bonos solamente para id. id.	234
Id. id. con socorros provisionales	16
Id. id. en el Asilo Depósito	0
Total de familias socorridas. Que corresponde á individuos socorridos	313
Importe de los socorros en metálico, pesetas	8 65
Id. id. en bonos	90 50
Importe total en pesetas	99 15

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Anuncios de interés

EL SUBMARINO

En este antiguo y acreditado establecimiento se venden vinos de la testamentaria de D.^a Cecilia Ramirez de Cartagena, á los precios siguientes: JEREZ OLOROSO 15 ptas. 16 litros, 1 peseta botella. AMONTILLADO FINO 15 ídem y 1 ídem. SOLERA FINA 9 ídem y 0'50 ídem. CRIADERA FINA 7 ídem y 0'40 ídem. Además hay vinos de las mejores marcas de Jerez.—Aguardiente legítimo de Cazalla 3 pesetas litro. SANTA MARIA NUM. 17.

Gabinete de Electricidad médica y Rayos X

Dr. Juan Luis Durán Moya. Corrientes de arsonval de alta frecuencia, baños de luz, baños hidro-eléctricos, corriente continua, massage, baño estático, electrostatis, endoscopia, etc., etc. Tratamiento de la gota, diabetes, reuma, obesidad paralisal, neuralgias (dolores), tumores, litíatismo, escrofulismo, escrofulosis anemia, clorosis, arterio-clorosis, neurastenia, histerismo, etcétera, etc. Consulta especial para enfermedades del sistema nervioso, á las tres y á las siete de la tarde. CALLE HONDA NUM. 7.

CENOSANG.

Además de los acreditados clarificantes que se expenden en esta casa, para vinos blancos, tintos y vinagres, hay el Cenosing energético clarificante y especial decolorante para todos los vinos de cualquiera región que proceda.

PRECIOS
Paquete para clarificar 0'75 Ptas.
" para clarificar y decolorar 1 "
Hay otros especiales para vinos anubados y ácidos.
(Garantizado)

José García, Antona de Dios, 20, JEREZ.

MERITORIO

Para casa de exportación se necesita uno con buenas referencias. Dirigirse por carta á N. N., imprenta de este periódico.

Huevos frescos, de cortijo, se venden en la calle Alvar López num. 22.

SE ALQUILA

en la calle Luis Pérez num. 26 un local propio para trabajadero, carpintería de coche ó carro, cerrajería, depósito de carbones ó maderas, con pozo y agua abundante.—Informarán, Sol, 13.

SE ARRIENDA

La suerte de tierra nombrada "Haza del Espino", en el Valle. Calle San Fernando, num. 6, bajo derecha, darán razón.

Consignaciones-Transitos-Exportación-Aduanas-Seguros y Fletamientos

AZOPARDO & C.^a

Servicio completo de barqueajes y dependencia en el Trocadero--Cal hidráulica de Zumaya y Cementos Portland

Escritorio: ISAAC PERAL, núm. 3. — Telegramas AZOPARDO.--CADIZ

VICTORIANO GARCÍA. --SASTRE.

DUQUE DE TETUAN NÚM. 31, CÁDIZ.

Tiene el gusto de participar á su clientela que con objeto de ampliar más su negocio ha adquirido un buen surtido de pañería en condiciones que le permite establecer una nueva sección de trajes, á los precios siguientes:

De Americana, en negro, azul ó colores, á 16, 18, 20, 22, y 24 duros, continuando con los de 26, 28 y 30 en artículo inglés, clase superior.

Cuantos encargos reciba, serán hechos con el esmero que tiene acreditado en los muchos años de establecido, y para mayor facilidad de los que con su visita honren su casa, encontrarán marcado en cada corte de traje su precio fijo.

El mejor café:
El primitivo:
El único, es el verdadero torrefacto



LA ESTRELLA
Depósito en esta
CALLE LARGA NÚM. 61.

El Médico Cirujano don Federico Sierra ha trasladado su domicilio y Consultorio de la calle Chancillería á la de San Cristóbal núm. 11.

SE ARRIENDA
el piso principal de la calle Sagasta número 31.—Infermarán Duque de Almodóvar, 26.

NODRIZA
Dolores López, de 26 años, primeriza, solicita casa para criar.—Vive calle Murguía núm. 3.

Sección Religiosa.

JUBILEO.—Capilla del Cementerio. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—S. León IX, p. y cf. y San Expedito, mr. MAÑANA.—SAN ISIDORO, Arzobispo de Sevilla, dr., Patrón de la ciudad y su Arzobispado, Sta. Inés de Monte Pulciano, vg. y S. Jaime, cf.

TELEGRAMAS.

(De nuestro servicio particular.)

El príncipe de Battemberg.
Madrid 18, á las 6'45.

Dicen de Granada, que el príncipe de Battemberg estuvo visitando la Catedral y el Monasterio de la Cartuja, y después paseó por las calles.

Acompañado del duque de Manchester marchará hoy á Sevilla. Después irá á Málaga.

Conferencia.
Maura conferenció con los jefes de las minorías del Senado, pidiendo facilidades para aprobar el proyecto del régimen local.

Periodista fallecido.
Madrid 18, á las 7.
En Gijón ha fallecido el cultísimo periodista don Juan Alvar-gonzález.

Emperadores.
Despachos de Corfú comunican el haber fondeado en aquel puerto el yate *Hohenzollern*, conduciendo á los emperadores de Alemania.
Al rey de Grecia pasó á bordo á cumplimentarles.

Crédito denegado.
Madrid 18, á las 7'45.
La comisión de Presupuestos del Congreso ha denegado el crédito de cincuenta mil pesetas que

aprobó el Senado para pagar á Benlliure la estatua de Velázquez.

La romería cívica.—Diputados aclamados.
Madrid 18, á las 18'45.

La romería cívica celebrada hoy, ha estado concurridísima.

Sol y Ortega, Melquiades Alvarez, Morote y Soriano han sido muy aclamados.

No han ocurrido incidentes desagradables.

Los sucesos de Turquía.
En Turquía continúa la matanza de cristianos.

El gobierno otomano toma severas medidas.

La romería cívica en provincias.

Según comunican de varias provincias, se ha celebrado la romería cívica nacional, viéndose animadísima.

En todas partes ha reinado completo orden.

Recepción académica.
En la Academia de Bellas Artes se ha verificado hoy la recepción del nuevo académico, señor Duque de Tovar.

El acto resultó muy lucido.

Obispo senador.
Ha sido elegido senador por Burgos, el obispo de Vitoria.

Manifestación imponente.
Madrid 18, á las 23'30.

En Bilbao se verificó hoy la anunciada manifestación en favor de la pronta aprobación del proyecto de ley de comunicaciones marítimas.

La manifestación fué imponente, por el gran número de personas que tomaron parte en ella.

Beatificación.
Comunican de Roma, que se ha verificado hoy la beatificación de Juana de Arco. Su Santidad Pío X venerola por la tarde.

ESPECTACULOS.

Teatro Eslava.
Cinematógrafo internacional y Variedades.—Función para hoy.
A las 7 y media.—Cinematógrafo, la notable artista Blanca Azucena y Hermanas Garnier.
A las 8 y media.—Cinematógrafo, la Bella Carmina y Hermanas Garnier.
A las 9 y media.—Cinematógrafo, Hermanas Garnier y Blanca Azucena.
A las 10 y media.—Cinematógrafo, la Blanca Azucena y la Bella Carmina.
Precios por sección.—Butaca, 0'60. Delantero, 0'30. Grada, 0'15.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Exposición Internacional de Milán 1906. — MEDALLA DE ORO
LIQUIDO en POLVOS en TABLETAS COMPRIMIDAS (Píldoras)

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Este atento el público; piense siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.

“ EL GUADALETE ”

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO
(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Este periódico, el quinto de España por su antigüedad, se publica todos los días, contando con un extenso servicio telegráfico. corresponsales en Londres, París, Madrid, Barcelona, las plazas africanas de Casablanca, Ceuta y Melilla y demás centros importantes de España y del extranjero.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: en Jerez, un mes, 2 pesetas; fuera de Jerez, un año, 25 pesetas; extranjero un año, 40 pesetas.—Esquelas de defunción, anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

Imprenta, Redacción y Administración: Plaza de Eguílaz, núm. 4

JEREZ DE LA FRONTERA

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Gafé PUERTO RICO: Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0'60 cajita.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Píldoras y Ungüento
DE
HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la
Bilioidad, falta de apetito, indigestion y son
inapreciables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas,
Llagas, Heridas.
Quemaduras y Toda clase de Males
Cutáneos Males de Pierna, etc.
Elaborados solamente en el
78, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



FERROCARRILES

Lineas de Jerez á Cádiz y Sevilla y de Jerez á Sanlúcar de Barrameda

ESTACIONES	Cor.	Mixto	Ex- preso	Mixto	ESTACIONES	Mixto	Ex- preso	Mixto	Cor.
Cádiz	8	7 30	13 05	16 20	18 25	Sevilla (S. B.)	8 17	9 11	15 24
2.ª Agrada		7 36	13 11	16 23	18 31	Dos Hermanas	8 50	9 27	15 49
S. Fernando		7 57	13 42	16 33	18 35	Útrera	10 10	9 56	16 20
Puerto Real		8 14	14 01	16 53	19 14	Alcantarillas	10 37	10 05	16 50
P. Sta. María		8 35	14 27	17 07	19 37	Las Cabezas	10 57	10 20	17 09
El Portal		8 50	14 43	17 19	19 54	Lebrija	11 25	10 38	17 34
Jerez (llegada)		9 10	15 04	17 36	20 05	El Cuervo	11 47	10 52	17 54
Jerez		9 10	15 04	17 31		Jerez (llegada)	12 19	11 18	18 23
El Cuervo		9 37	15 39	17 55		Jerez (R. E.)	12 34	11 18	18 32
Lebrija		9 56	16	18 10		El Portal	12 44	11 25	18 40
Las Cabezas		10 21	16 21	18 29		P. Sta. María	13 05	11 29	18 59
Alcantarillas		10 39	16 31	18 41		Puerto Real	13 23	11 52	19 15
Útrera		11 05	17 45	19 04		San Fernando	13 43	12 07	19 33
Dos Hermanas		11 29	18 03	19 23		2.ª Agrada	14 10	12 22	19 56
Sevilla (S. B.) Ll.		11 45	18 45	19 40		Cádiz	14 15	12 25	20

NOTA.—De Jerez sale todos los días un tren para el Trocadero á las 8.45, llegando á las 9.50. Regresa á las 19.30 y llega á la estación de Jerez á las 21.45.

ESTACIONES	M	CM	ESTACIONES	CM	CM
Puerto Santa María Salida	9 45	19 45	Sanlúcar	Salida	6 45
Bota	10 20	20 20	La Jara		6 51
La Ballena	10 41	20 41	Chilpona		7 10
Chilpona	10 55	20 55	La Ballena		7 29
La Jara	11 05	21 05	Bota		7 45
Sanlúcar Llegada	11 19	21 10	Puerto Santa María Llegada		8 15

Existe una modificación temporal en los itinerarios de trenes entre Cádiz y Jerez con motivo de la reconstrucción de obras metálicas y de fábrica que en la actualidad se están efectuando.
Como consecuencia de esto, los trenes saldrán de Cádiz: el Correo, en vez de las 7'30 á las 7'10.—El Mixto que con arreglo á la marcha reglamentaria debe hacerlo á las 13'05, lo hará interinamente á las 12'46 y el expreso que su hora definitiva es la de las 16'20, interinamente saldrá á las 16

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro Sábados, ó sean: Enero, 1.º Febrero 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 3 Septiembre, 1 Octubre, 8 Noviembre y 1 Diciembre.

LINEA DE CUBA Y MEJICO
Servicio del Norte.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

PAPEL DE PERIÓDICOS
para envolver, se vende en esta Imprenta á 3 pesetas los 11 1/2 kilos.

LA PRENSA SOCIEDAD ANUNCIADORA

Calle del Carmen, 18, 1.º, y Mayor, 1.—Teléfono, 123.
LA MAS CENTRICA DE MADRID
Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.
Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, nupcias y aniversarios, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó más periódicos de Madrid, hace mayores descuentos.
Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE STA. MARIA

Salidas del Puerto	Salidas de Cádiz.
Día 19.	
9'45 de la mañana.	11'00 de la mañana.
1'00 de la idem.	2'00 de la tarde.
3'00 de la tarde.	4'00 de la idem.
Día 20.	
10'30 de la mañana.	11'30 de la mañana.
2'45 de la idem.	4'00 de la tarde.
0'00 de la tarde.	0'00 de la idem.

Corresponsales en el extranjero
PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADO
En Francia, Mr. A. de Lorette, rue Gaumartin, 61, Paris.
En Austria Hungría: Mrs. Heinrich Grünmandel & C.º, Rudolfs Kaid Budapest, V.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.
Exigir el Nombre:
En todas Farmacias



Tónico-genit.º del Dr. MORALES
Marca Registrada.
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las ENFERMEDADES SECRETAS
Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
La correspondencia, Carretas, 39, Madrid
—En Jerez, droguería de A. Barrero.

REGLAS—Método infalible para toda clase de retrasos, cheque de 11 francos ó valores internacionales. Farmacia Barot, 67, Nantes, Francia.

SE VENDEN
cuatro depósitos cilindricos de chapa de hierro, de cuatro milímetros de espesor, de las dimensiones siguientes:
Dos de cubida cada uno de 6.250 litros.
Uno de cubida de 8.360 litros.
Uno de cubida de 5.500 litros.
Dos calderas de vapor de chapa de hierro de nueve milímetros de espesor, de cinco metros de largo y de noventa centímetros de diámetro.
Darán razón, calle Larga núm. 4.—Jerez.

Depósito de Aceites y Jabones DE RAFAEL ORELLANA GUADALETE, 16.
Esta casa ofrece á los que se dignan honrarla con sus pedidos los mejores y más puros aceites de Morón, así como jabones superiores blanco y verde 1.º, y aceites de clase manzanilla fina y gordal.
Los pedidos se sir. en á domicilio.
Se reciben encargos en el refino LAS NOVEDADES, Larga 11, en donde pueden también ver muestras. Pago al contado.

“Ley Electoral”
La nueva Ley Electoral para Diputados á Cortes y Concejales, publicada por D. Juan M. de Castro y Puelles, se vende en esta Administración al precio de UNA PESETA.
Imprenta de EL GUADALETE Plaza de Eguílaz núm. 4

Tomad siempre **Histógeno LLOPIS**
para curar la Tuberculosis, Anemia, Diabetes y enfermedades consuntivas en general.
Venta: en todas las farmacias de España, Portugal y América.
Recomendado por todos los médicos.



APIOLINA CHAPOTEAUT
Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.
En todas las Farmacias
SALUD DE LAS SENORAS

